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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idPENGADILAN MILITER I I I - 15

            KUPANG

PUTUSAN
Nomor :  Put / 39- K/PM. I I I - 15/AD/X/2011

DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA

Pengad i l an  Mi l i t e r  I I I - 15  Kupang   yang  bers i dang  di  Kupang  dalam 
memer iksa  dan  mengadi l i  perka ra  pidana  pada  Tingka t  Per tama  te lah  
menja tuhkan  putusan  sebaga imana  te rcan tum  di  bawah  in i  da lam  perkara  
Terdakwa  :  

Nama lengkap                  :    ABDUL AZIS WAHAB
Pangkat  /  Nrp :    Pra tu  /  31060763200285
Jabatan :    Ta Ru Yanrad  Pokko  Kipan  B
Kesatuan :    Yoni f  743/Psy
Tempat  tangga l  lah i r :    Sumbawa,  20 Februar i  1985
Kewarganegaraan :    Indones ia .
Jen is  ke lamin :    Lak i - lak i .
Agama :    Is l am
Tempat  t i ngga l :  Asrama Kipan  B Yoni f  743/Psy  J ln .  Timor  

Raya  Km.  35  Naibona t  Kec.  Kupang  Timur  Kab.  
Kupang.

Ter dakwa  t i dak   d i t ahan .

Pengad i l an  Mi l i t e r  I I I - 15 Kupang te rsebu t  d i  atas  :

Membaca :  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  dalam perkara  in i .

Memperhat i kan : 1. Sura t  Keputusan  Penyerahan  Perkara  dar i  Dan 
Br ig i f  21/Komodo   se laku  Papera    Nomor  :  
Kep/12 /V I I I / 2 011   tangga l  15 Agustus   2011.

2. Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  
Sdak/39 /X /2011  tangga l  3 Oktober  2011.

3.     Sura t  tanda  te r ima  pangg i l an  untuk  menghadap  
s idang  atas  nama Terdakwa dan para  Saks i .    

                       4.    Sura t - sura t  la i n  yang  
berhubungan  dengan perkara  in i .

Mendengar :     1.    Pembacaan  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  
Nomor  :  Sdak/39 /X /2011  tangga l  3  Oktober  2011,  
d idepan  s idang  yang  di j ad i kan  dasar  pemer iksaan  
perkara  in i .

2.    Hal - ha l  yang  di te rangkan  o leh  Terdakwa di  s idang  
ser ta  kete rangan- kete rangan  para  saks i  d i  bawah 
sumpah.

Memperhat i kan :    1. Tuntu tan  pidana  Odi tu r  Mi l i t e r  yang  
dia j ukan  kepada  Maje l i s  Hakim yang   pada  pokoknya  :  

a.  Odi tu r  Mi l i t e r  berpendapat  bahwa  Terdakwa  
te lah  te rbuk t i  secara  sah  dan  meyak inkan  bersa lah  
melakukan  t i ndak  pidana  :  “Barang  s iapa  dengan  
senga ja  dan  te rbuka  melanggar  kesus i l aan “ ,  
sebaga imana  dia tu r  dan  diancam  dengan  pidana  
menuru t  pasa l  281 ke- 1 KUHP.

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 1
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

b. Sehingga  oleh  karenanya  
Odi tu r  mohon  agar  Terdakwa 
di j a t uhkan  p idana  berupa  :

       Pidana :  Penja ra  se lama 1 (sa tu )  tahun  dan  
5 ( l ima )  bu lan .

c.     Mohon barang  bukt i  berupa  :

       Sura t - sura t  :

- 1  ( satu )   lembar  
fo to   copy  Akta  
Kelah i r an  dar i  
Pencata tan  Sip i l  
Nomor  AL.  850.0140708  
tangga l  14 Apr i l  2010  
atas  nama Yul i ana .  

-     1  ( satu )  lembar   fo to  copy  sura t  
pernya taan  anta ra   Pratu  Abdul  Azis  Wahab 
dengan  Sdr i .  Ni  Made  Anelka  Amel ia  Yul i ana  
Saput r i  te r t angga l  29 Januar i  2009.  
-     1 ( satu )  lembar  fo to  copy  sura t  pernya taan  
anta ra  Pratu  Abdul  Azis   Wahab  dengan  Sdr i .  
Yul i ana  Put r i  te r t angga l  5 Apr i l  2010.  

Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .

d.     Membebani  Terdakwa  untuk  membayar  b iaya  
perkara   sebesar   Rp.  5.000 , -  (L ima  r i bu  rup iah ) .

2. Permohonan  Terdakwa  yang  menyatakan  bahwa  ia  
menyesa l i  dan   menyadar i  akan  kesa lahannya  dan  ber jan j i  
t i dak  akan  mengulang i  perbua tannya  seh ingga  o leh  karena  
i t u  Terdakwa  mohon  kepada  Maje l i s  Hakim  agar  d i j a t uh i  
p idana  yang ser ingan- r ingannya .

Menimbang : Bahwa menuru t   Sura t   Dakwaan te rsebu t  d i  atas ,  Terdakwa  
pada pokoknya  didakwa sebaga i  ber i ku t   :

Bahwa Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  d i t empat  tempat  
te rsebu t  d i  bawah  in i ,  ya i t u  pada  tangga l  t i ga  belas  
bulan  Jun i  tahun  2000 de lapan ,  pada har i  dan tangga l  yang  
t i dak  dapat  d i i nga t  lag i  da lam bulan  Agustus  dan  Oktober  
tahun  2000  delapan  ser ta  bu lan  September  tahun  2000  
sembi lan ,  atau  set i dak - t i daknya  da lam  tahun  2008  sampai  
dengan  tahun  2009  di  Asrama Kodim 1605/Be lu  Atambua,  di  
Desa  Asumanu  Atambua  dan  d i  daerah  Tanah  Merah  Kupang  
Tengah  atau  set i dak - t i daknya  disua tu  tempat  la i n  yang  
te rmasuk  wi layah  hukum Pengadi l an  Mi l i t e r  I I I - 15  Kupang,  
te l ah  melakukan  t i ndak  pidana  :  

“Barangs iapa  dengan  senga ja  dan  te rbuka  melanggar  
kesus i l aan ” .
  
Perbuatan  te rsebu t  d i l akukan  dengan  cara - cara  sebaga i  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

ber i ku t  :

a.   Bahwa Terdakwa Pratu  Abdul  Azis  Wahab masuk menjad i  
Pra ju r i t  TNI  AD  pada  tahun  2006  mela lu i  pend id i kan  
Secata  PK d i  Rindam IX /Udayana  sete lah  lu l us  dan di l an t i k  
dengan  pangkat  Prada  kemudian  di l an j u t k an  pend id i kan  
kecabangan  In fan te r i  d i  Pulak i ,  sete lah  lu l us  kemudian  
di tugaskan  di  Yoni f  743/Psy  sampai   sekarang  masih  dinas  
akt i f  dengan  pangkat  te rakh i r  Pra tu  NRP  31060763200285,  
pada  tahun  2007  sampai  dengan  tahun  2008  pernah  
di tugaskan  di  perba tasan  Timor  Leste  Atambua namun be lum 
pernah  mener ima  tanda  jasa .   

b.   Bahwa Terdakwa  pada  tangga l  4  Februar i  2008  saat  
ber tugas  di  perba tasan  Atambua  berkena lan  dengan  Sdr i .  
Yul i ana  Put r i  (Saks i  I )  mela lu i  SMS nyasar  ket i ka  i t u  
Saks i  I  sedang  PKL (Prak tek  Ker ja  Lapangan)  di  Pelabuhan  
Tenau  Kupang  karena  saat  i t u  Saks i  I  seko lah  d i  SMK 
Pelayaran  Barombong  Makassar  dan  kos t  d i  daerah  Oesapa  
Kupang,  se lan ju tn ya  anta ra  Terdakwa  dan  Saks i  I  ser i ng  
berkomunikas i  lewat  handphone  ser ta  sa l i ng  mengi r im  fo to  
mela lu i  MMS seh ingga  t imbu l  rasa  sa l i ng  menyuka i  .  

c.  Bahwa  se lan ju t nya  Terdakwa  meminta  Saks i  I  untuk  
menemuinya  di  Atambua  karena  ket i ka  i t u  Terdakwa  sedang  
melaksanakan  Pamtas  di  Atambua seh ingga  pada  har i  Minggu  
tangga l  13  Jun i  2008  sek i ra  puku l  09.00  Wita  Saks i  
berangka t  dar i  Kupang  menuju  ke  Atambua   dengan  
menggunakan   Bus   dan  sesampai  d i  Termina l  Atambua  Belu  
sek i ra  puku l  16.00    Wita ,   Saks i   I    d i j emput    o leh  
teman Terdakwa yang  bernama  Alm.  Lorenso  dan se lan ju t nya  
Saks i  I  d ibawa  ke  rumah  orang  tua  Alm.  Lorenso  (Sdr i .  
Lus ia  Da  Si l va  Carva lho /Saks i  I I )  d i  Asrama  Kodim 
1605/Be lu ,  kemudian  sek i ra  puku l  18.00  Wita  Terdakwa  
datang  menemui  Saks i  I  d i  kamar  rumah Saks i  I I  la l u  Saks i  
I  dan  Terdakwa  ngobro l - ngobro l  berdua  di  da lam  kamar  
te rsebu t  sampai  sek i ra  puku l  22.00  Wita ,  dan  ket i ka  tuan  
rumah  sudah  t i du r  semua  la l u  Terdakwa  memeluk  dan  
mencumbui  Saks i  I ,  se lan ju t nya  Terdakwa  membuka  bajunya  
dan  baju  Saks i  I  namun  Saks i  I  hanya  diam  sa ja  la l u  
Terdakwa  dan  Saks i  I  melakukan  hubungan  badan  layaknya  
suami  is t r i  sebanyak  2  (dua)  ka l i  seh ingga  Saks i  I  
merasakan  per ih  di  kemaluannya .

d.   Bahwa  sete lah  hubungan  perse tubuhan  yang  per tama  
te rsebu t ,  kemudian  Terdakwa  dan Saks i  I  ser i ng  melakukan  
hubungan  badan  layaknya  suami  is t r i  ya i t u  anta ra  la i n  
pada  bu lan  Jun i  dan  Agustus  2008  di  rumah  Saks i  I I  dan  
Serka  Suhard i  (Saks i  I I I )  d i  Asrama  Kodim  1605/Be lu  
Atambua,  bu lan  Oktober  2008  di  rumah  bapak  angkat  
Terdakwa Sdr .  Abraham di  dekat  pos  Asumanu Atambua dan di  
Hote l  d i  daerah  Atambua  ser ta  pada  bulan  September  2009  
di  rumah anggota  Pol i s i  Sdr .  Ridwan Efend i  d i  Tanah Merah  
Kupang  Tengah  dan  hubungan  badan    te r sebu t    d i l akukan  
atas   dasar    suka   sama    suka   seh ingga  Saks i  I  
merasakan   ken ikmatan   dan   set i ap   melakukan   hubungan  
badan  dengan  Saks i  I ,  Terdakwa  se la l u  mengeluarkan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idspermanya  d i  da lam  kemaluan  Saks i  I  dan  kamar  yang  

Terdakwa  dan  Saks i  I   pergunakan  untuk  melakukan  
perse tubuhan  ra ta - ra ta  pin tu  kamarnya  t i dak  ada dan hanya  
di tu t up  dengan  ka in  gorden  seh ingga  sewaktu - waktu  dapat  
d i l i h a t  o leh  orang  la i n ,  kecua l i  d i  hote l  yang  tempatnya  
te r t u t up .  

e.   Bahwa  pada  tangga l  16  Agustus  2008  sek i r a  puku l  
16.30  Wita  di  rumah  Saks i  I I I  d i  Asrama Kodim 1605/Be lu  
Atambua  tepa tnya  d i  kamar  yang  te rbua t  dar i  t r i p l e k  dan  
pin tu  t i dak  te rkunc i  (p in t unya  te rbuka )  Terdakwa  dan  
Saks i  I  sa l i ng  berc iuman  sambi l  fo to - fo to  dengan  HP 
Kamera  mi l i k   Saks i  I  namun HP te rsebu t  sudah  Saks i  I  
jua l ,  ket i ka  i t u  anak- anak  Saks i  I I I  sedang  bermain  di  
kamar  te rsebu t .

f .   Bahwa pada  bulan  November  2008  Saks i  I  mengalami  
kehami lan  seh ingga  hal  te rsebu t  Saks i  I  sampaikan  kepada  
Terdakwa  namun  Terdakwa  t i dak  mau  ber tanggung  jawab  
menikah i  Saks i  I  karena  Terdakwa masih  da lam ika tan  dinas  
ya i t u  masih  berpangka t  Pra ju r i t  Dua,  jus t r u  ket i ka  
kandungan  Saks i  I  berumur  5 ( l ima )  minggu  Terdakwa pernah  
menyuruh  Saks i  I  untuk  menggugurkan  kandungannya  dengan  
cara  disu ruh  minum  akar - akaran  dan  Pi l  ser ta  minum 
minuman r ingan  jen i s  Spr i t e  dan  obat  sak i t  kepa la  Puyer  
16 namun t i dak  berdampak  pada kehami lan  Saks i  I ,  kemudian  
Terdakwa  juga  pernah  member ikan  obat  berupa  tab le t  
berwarna  put i h  sebanyak  2(dua)  tab le t  namun Saks i  I  t i dak  
meminumnya,  Terdakwa  juga  pernah  mengajak  Saks i  I  ke  
dukun  pi j a t  untuk  menggugurkan  kandungan  te rsebu t  namun 
Saks i  I  t i dak  menyetu ju i n ya .  

g.    Bahwa se lan ju t n ya  pada  bulan  Januar i  2009  Saks i  I  
melaporkan  permasa lahan  te rsebu t  ke  Sta f  In te l  Yoni f  
743/Psy  kemudian  Saks i  I  d ibua tkan  Sura t  Penyataan  namun 
Sura t  Pernya taan  te rsebu t  d ibua t  sep ihak  seh ingga  is i nya  
merug ikan  Saks i  I  yang  in t i n ya  Saks i  I  t i dak  menuntu t  
apapun  kepada  Terdakwa atas  kehami lan  yang  Saks i  I  a lami ,  
karena  Saks i  I  merasa  di rug i kan  kemudian  keesokan  har inya  
Saks i  I  melaporkan  permasa lahan  te rsebu t  ke  Denpom IX /1  
Kupang  untuk  penye lesa ian  masalah  te rsebu t  la l u  Saks i  
d ipe r t emukan  dengan  Terdakwa,  ket i ka  i t u  Terdakwa sanggup  
akan  menikah i  Saks i  I .   

h.   Bahwa kemudian  pada  tangga l  9 Agustus  2009  Saks i  I  
melah i r kan  seorang  anak  lak i - lak i  yang  d ibe r i  nama 
Azro f i qqu l  Gi fa r i  namun sampai  anak   Saks i  I   berumur  8  
(de lapan)  bu lan  hubungan  anta ra  Saks i  I  dengan  Terdakwa  
t i dak  ada  ke je l asan ,  Terdakwa  hanya   jan j i - jan j i   untuk  
menikah i   Saks i  I  namun   persya ra tan  pern i kahan  t i dak  
pernah  diu rus  oleh  Terdakwa   seh ingga  pada  tangga l  29  
Februar i  2010  Saks i  menghadap  ke  kanto r  Denpom  IX /1  
Kupang dan diper t emukan  o leh  Terdakwa,  ket i ka  i t u  Saks i  I  
dan  Terdakwa  dibua tkan  Sura t  Pernya taan  yang  in t i n ya  
Terdakwa  s iap  menyelesa i kan    admin is t r a s i    pern i kahan  
dengan   Saks i   I    sampai    batas   
waktu  15 Apr i l  2010 namun ket i ka  Terdakwa mengurus  sura t -
sura t  persyara tan  nikah  te rnya ta  ada  syara t  admin is t r a s i  
yang  sampai  saat  in i  t i dak  b isa  dipenuh i  o leh  Saks i  I  
ya i t u  I j azah  ca lon  is te r i  min imal  SLTA,  hingga  akh i rnya  
pada  tangga l  11  Januar i  2011  Terdakwa  di l apo rkan  ke  
Denpom IX /1  Kupang oleh  Saks i  I  karena  kasus  Asus i l a .   

i .   Bahwa  Tempat  Terdakwa  dan  Saks i  I  melakukan  
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hubungan  badan  layaknya  suami  is t r i  ya i t u  di  kamar  rumah  
Saks i  I I ,  Saks i  I I I ,  Sdr .  Sdr .  Abraham dan  Sdr .  Ridwan  
Efend i  merupakan  tempat  te rbuka  karena  kamar  rumah 
te rsebu t  ra ta - ra ta  t i dak  ada  pin tu  hanya  d i t u t up  dengan  
ka in  gorden  seh ingga  para  penghun i  rumah   te rsebu t  
sewaktu - waktu  dapat  mel iha t  perbua tan  yang  d i l akukan  oleh  
Terdakwa  dan  Saks i  I  seh ingga  dapat  menimbulkan  perasaan  
malu ,  j i j i k  dan dapat  menimbulkan  nafsu  bi rah i  bagi  orang  
la i n .  

Berpendapat    Bahwa  perbua tan  Terdakwa  te rsebu t  te l ah  
cukup  memenuhi  unsur  unsur   t i ndak  pidana  sebaga imana  
dia tu r  dan  diancam dengan  pidana  menuru t   Pasal  281  ke- 1 
KUHP.   

Menimbang       :  Bahwa  atas  dakwaan  te rsebu t  Terdakwa  menerangkan  
bahwa  ia  benar - benar  menger t i  atas  Sura t  Dakwaan  yang  
didakwakan  kepadanya .    

Menimbang : Bahwa  atas  dakwaan  te rsebu t  Terdakwa  mengaku i  te l ah  
melakukan  t i ndak  pidana  yang  didakwakan  kepadanya  dan  
membenarkan  semua dakwaan yang  d idakwakan  kepadanya.

Menimbang :     Bahwa di  pers idangan  Terdakwa  t i dak  ing in  didamping i  
o leh  Penas iha t  Hukum mela inkan  akan d ihadap inya  send i r i .

Menimbang :     Bahwa  para  Saks i  yang  dihadapkan  di  s idang  
menerangkan  di  bawah sumpah sebaga i  ber i ku t  :   

Saks i - I  :       Nama lengkap  :  Yul iana  
Put r i
   Peker j aan :   -
   Tempat ,  tangga l  lah i r :  Kalse l ,  31 Desember  1989
   Jen is  Kelamin  :  Perempuan
   Kewarganegaraan :  Indones ia
   Agama :  Is l am
   Tempat  t i ngga l :  J ln .  Oesapa Km. 10 Kupang

  Timur  Kab.  Kupang.

Yang pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1.   Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  Pra tu  Abdul  Azis  
Wahab mela lu i   handphone  pada  tangga l   4  Februar i  2008  
ket i ka  Saks i  sedang  PKL  (Prak tek  Ker ja  Lapangan)  di  
Pelabuhan  Tenau  Kupang   dan   Saks i   pada  saat  i t u  
berseko lah  di  SMK  Pelayaran  di  Barombong  Makassar  
seh ingga  saks i  kos t  d i  daerah  Oesapa Kupang,  namun t i dak  
ada  hubungan  ke lua rga / f am i l i .  

2.  Bahwa  saks i  sete lah  perkena lan  dengan  Terdakwa 
ser i ng  berkomunikas i  dengan  Terdakwa  mela lu i   handphone  
mi l i k  saks i   ser ta  sa l i ng  mengi r im  fo to  mela lu i  MMS 
kepada  Terdakwa  seh inga  t imbu l  rasa  sa l i ng  menyuka i  
walaupun  Saks i  be lum pernah  ber temu dengan Terdakwa.  

3.  Bahwa  sete lah  perkena lan  te rsebu t  se lan ju tn ya  
Terdakwa meminta  Saks i  agar  menemui  Terdakwa  di  Atambua 
karena  pada saat   i t u  Terdakwa sedang  melaksanakan  tugas  
Pamtas  di  Atambua,  se lan ju tn ya  saks i   pada  har i  Minggu  
tangga l  13  Jun i  2008  sek i ra  puku l  09.00  Wita  perg i  
berangka t  dar i  Kupang  menuju  ke  Atambua   dengan  
menggunakan   Bus  menuju  Atambua dan sampai  d i  Termina l  
Atambua Belu  sek i ra  puku l  16.00  Wita ,  se lan ju t nya   Saks i  
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kemudian   Saks i  d ibawa  ke  rumah  Sdr .  Ensu  ke   Asrama 
Kodim 1605/Be lu ,   kemudian  pada  sek i r a  puku l  18.00  Wita  
Terdakwa datang  menemui  Saks i  d i  
kamar  rumah  Sdr .  Ensu  se lan ju t nya  Saks i  dan  Terdakwa  
ngobro l - ngobro l  berdua  di  da lam  kamar  te rsebu t  sampai  
sek i ra  puku l  22.00  Wita ,  dan  sete lah   tuan  rumah  sudah  
t i du r  semua se lan ju t nya  Terdakwa  memeluk  dan   mencumbui  
Saks i ,   se lan ju t nya   Terdakwa   membuka  ba junya  send i r i  
dan  membuka  baju  Saks i   te tap i  Saks i  hanya  diam  sa ja ,  
kemudian   Saks i  dan  Terdakwa  dan  saks i  melakukan  
hubungan  badan layaknya  suami  is t r i  sebanyak  2(dua)  ka l i  
seh ingga  mengak iba tkan  Saks i  merasakan  per i h  pada  
kemaluannya .

4. Bahwa  sete lah  hubungan  perse tubuhan  yang  per tama  
te rsebu t ,  kemudian  Saks i  dan  Terdakwa  ser i ng  melakukan  
hubungan  badan  layaknya  suami  is t r i  ya i t u  anta ra  bu lan  
Jun i   2008  sampai  dengan  bulan  September   2009  anta ra  
la i n  ber tempat  di  rumah  Sdr .   Ensu  dan  di  rumah  mama 
angkat  Terdakwa   di  dekat  pos  Asumanu,  di  Hote l  d i  
daerah  Atambua ser ta  di  rumah Sdr .  Suhard i  anggota  Kodim 
1605/Be lu ,  dan  saks i  melakukan  hubungan  badan   dengan  
Terdakwa  te rsebu t  d i l akukan  atas  dasar  suka  sama suka  
seh ingga  Saks i  merasakan  ken ikmatan ,  namun  set i ap  
melakukan  hubungan  badan   Terdakwa  se la l u  mengeluarkan  
spermanya  d i  da lam  kemaluan  Saks i ,   dan  kamar  yang  
dipe rgunakan  oleh  Saks i  dan  Terdakwa  untuk  melakukan  
perse tubuhan  ra ta - ra ta  pin tu  kamarnya  t i dak  ada  dan  
hanya  di tu t up  menggunakan  ka in  gorden  kecua l i  d i  hote l  
yang  tempat  te r t u t up .

5. Bahwa Terdakwa   dan  Saks i   pada  tangga l  16  Agustus  
2008  sek i ra  puku l  16.30  Wita  di  rumah Sdr .  Suhard i   (d i  
asrama  Kodim  1605/Be lu )  tepa tnya  dida lam  kamar  yang  
te rbua t  dar i  t r i p l e k  dan  pin tu  t i dak  te rkunc i  (p in t unya  
te rbuka )  berc i uman  sambi l  fo to - fo to  dengan  HP Kamera  
mi l i k   Saks i   namun HP te rsebu t  sudah  Saks i  jua l ,  pada  
saat  i t u  anak- anak  Sdr .  Suhard i  sedang  bermain  di  kamar  
te rsebu t .  

6. Bahwa  Saks i  pada  bulan  November  2008  mengalami  
kehami lan  seh ingga  hal  te rsebu t  Saks i  sampaikan  kepada  
Terdakwa  namun  Terdakwa  t i dak  mau  ber tanggung  jawab  
untuk  menikah  dengan  Saks i  dengan  a lasan  karena  Terdakwa  
masih  da lam ika tan  dinas  ya i t u  masih  berpangka t  Pra ju r i t  
Dua,   dan  ket i ka  us ia  kandungan  Saks i  sudah  berumur  5  
( l ima)  minggu  Terdakwa  pernah  menyuruh  Saks i  supaya  
menggugurkan  kandungannya  dengan  cara  saks i  d isu ruh  
minum akar - akaran  dan  Pi l  ser ta  disu ruh  meminum minuman 
r i ngan  jen i s  Spr i t e  dan  obat  sak i t  kepa la  Puyer  16,  
namun  t i dak  berdampak  pada  kehami lan  Saks i ,  kemudian  
Terdakwa   juga  pernah  member ikan  obat  berupa  tab le t  
berwarna  put i h  sebanyak  2  (dua)  tab le t  namun pada  saat  
i t u  Saks i  t i dak  meminumnya,  ser ta  Terdakwa  juga  pernah  
mengajak  Saks i  perg i  ke  dukun  pi j a t  dengan  tu j uan  untuk  
menggugurkan  kandungan  te rsebu t  namun karena  Saks i  taku t  
seh ingga  Saks i  mengatakan  kepada  Terdakwa  ka lau  
kandungan  Saks i  te l ah  gugur .   Namun  karena  Terdakwa  
dengan  Saks i  t i dak  t i ngga l  satu  rumah  dengan  Terdakwa  
seh ingga  Terdakwa   t i dak  mengetahu i  perkembangan  
kehami lan  Saks i .  

7. Bahwa  Saks i  pada  bu lan  Januar i  2009  melaporkan  
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permasa lahan  te rsebu t  ke  Sta f  In te l  Yoni f  743/Psy  
kemudian  Saks i  d ibua tkan  Sura t  Penyataan  yang  dibua t  
secara  sep ihak  seh ingga  is i nya  merug ikan  Saks i  yang  
in t i n ya  Saks i  t i dak  menuntu t  apapun  kepada  Terdakwa  
atas  kehami lan  Saks i ,   se lan ju tn ya  karena  Saks i  merasa  
di rug i kan  kemudian  pada  keesokan  har i nya  Saks i  
melaporkan  permasa lahan  te rsebu t  ke  Denpom IX /1  Kupang  
untuk  penye lesa ian  masalah  te rsebu t ,  se lan ju t nya   Saks i  
d ipe r t emukan  dengan  Terdakwa,  dan  Terdakwa  menyanggup i  
akan  menikah i  Saks i  seh ingga  Saks i  d ikos t kan  oleh  
Terdakwa di  daerah  Oesapa.

8. Bahwa  sek i r a  bu lan  Apr i l  2009  pada  saat  us ia  
kandungan  Saks i  berumur  6  (enam)  bulan ,  Saks i  d imin ta  
oleh  Terdakwa  untuk  t i ngga l   d i rumah  orang  tua  Terdakwa  
di  Kampung  Tahan,  Kab.  Sumbawa  Besar  NTB,  sedangkan  
Terdakwa  te tap  melaksanakan  tugas  d i  Yoni f  743/Psy ,  
kemudian   sete lah  kurang  leb ih  2,5  (dua  setengah)  bu lan  
Saks i  t i ngga l  d i  rumah  orang  tua  Terdakwa,  Saks i  kabur  
dar i  rumah orang  tua  Terdakwa  dan  kembal i  ke  Kupang  NTT 
karena  Saks i  d ipe r l a kukan  kurang  baik  oleh  orang  tua  
Terdakwa.

9. Bahwa kemudian  Saks i  pada  tangga l  9  Agustus  2009  
melah i r kan  seorang  anak  lak i - lak i  d i  Oebelo  Kupang  dan  
dibe r i  nama Azro f i qqu l  Gi fa r i ,  namun sampai  dengan  anak  
Saks i  berumur  8  (de lapan)  bu lan  hubungan  anta ra  Saks i  
dengan  Terdakwa  t i dak  ada ke je l asan  dan  hanya   t i ngga l  
jan j i - jan j i  sa ja  untuk   menikah i   Saks i   dan  
persya ra tan  pern i kahan  t i dak  pernah  diu rus  oleh  
Terdakwa,   se lan ju tn ya  saks i  pada  tangga l  29  Februar i  
2010  perg i  menghadap  ke  kanto r  Denpom IX /1  Kupang  dan  
dipe r t emukan  dengan  Terdakwa  dan   d ibua tkan  Sura t  
Pernya taan  yang  in t i n ya  Terdakwa  s iap  menyelesa i kan  
admin is t r a s i  pern i kahan   dengan   Saks i   sampai   batas  
waktu   15  Apr i l   2010,   namun sampai  dengan batas  waktu  
yang  di ten tukan  hab is   persya ra tan  te rsebu t  be lum  juga  
dipenuh i  o leh  Terdakwa  seh ingga  saks i  pada  tangga l  9 
Januar i  2011  melaporkan  lag i  permasa lahan  te rsebu t  ke  
Denpom IX /1  Kupang.  
       
     Atas  kete rangan  saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  pada  
pokoknya  membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i - I I :    Nama lengkap  :   Suhard i  
Pangkat /NRP :   Serka /3920380141172
Jabatan :   Ba Jurya r
Kesatuan :   Kodim 1605/Be lu   
Tempat ,  tangga l  lah i r  :   Sumbawa Besar ,  10  November  
1972
Jen is  ke lamin :   Lak i - lak i
Kewarganegaraan :   Indones ia
Agama :   Is l am
Tempat  t i ngga l :   Asrama  Kodim  1605/Be lu  J l .  

Ahmad  Yani  RT  10  RW 04  Kel .  
Tenuk i i k  Kec.  Kota  Atambua  Kab.  
Belu  NTT

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :  

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  Pra tu  Abdul  Azis  
Wahab  se jak  kec i l  karena  Terdakwa  adalah  keponakan  
Saks i ,  sedangkan  dengan  Sdr i .  Yul i ana  Put r i  (Saks i  I )  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idsaks i  kena l  pada  tahun  2008  d i  Kupang,  namun pada  saat  

i t u  Saks i  mengena l   Saks i  I  bernama  Ni  Made  Anelka  
Put r i ,  dan saks i  mengetahu i  anta ra  Terdakwa dengan  Saks i  
I  ada  hubungan  pacaran  namun  Saks i  t i dak  mengetahu i  
se jauh  mana hubungan  mereka.

2.     Bahwa saks i  pada  tangga l  dan  bulan  yang  t i dak  
dapat  d i i nga t  lag i  tahun  2008 berangka t  ke  Kupang dengan  
maksud  untuk  menemui  Sdr i .  Yul iana  Put r i  (Saks i  I )  dan  
membicarakan  permasa lahan  anta ra  Terdakwa dengan  Saks i  I  
karena  sebe lumnya  Saks i  pernah  mendengar  ber i t a  dar i  
Terdakwa  ka lau   Saks i  I  sudah  te r l ambat  datang  bulan ,  
kemudian  sete lah  Saks i  ber temu  dengan  Saks i  I ,  Saks i  
mengatakan  kepada  Saks i  I  ing in  ber temu  dengan  sa lah  
seorang  ke luarga  dar i  Saks i  I  untuk  membicarakan  masalah  
mereka,  namun  Saks i  I  mengatakan  kepada  saks i  ka lau  
t i dak  memi l i k i  ke lua rga  di  Kupang  karena  semua 
ke luarganya  berada  di  Bone  dan  keberadaan  Saks i  I  d i  
Kupang  dalam rangka  Prak tek  Sekolah  Per i kanan ,  dan  pada  
saat  i t u  Saks i  I  mengaku  ka lau  ayahnya  seorang  Kapol res  
di  Bone.

3.    Bahwa  Saks i  kemudian  menasehat i  Saks i  I  dengan  
mengatakan  ka lau  saat  in i  Terdakwa  dengan  Saks i  I  be lum 
bisa  mengurus  pern i kahan  secara  dinas  karena  Terdakwa  
masih  baru  menjad i  Tenta ra  dan  pada  saat   i t u  Saks i  I  
juga  mengatakan  kepada  saks i  ka lau  masih  ing in  
menyelesa i kan  seko lahnya  dulu ,  kemudian  Saks i  kembal i  ke  
peng inapan  dan  5  ( l ima )  har i  ber i kku tnya  Saks i  kembal i  
ke Atambua.  

4.    Bahwa saks i  sek i ra  2  (dua)  minggu  kemudian  ya i t u  
menje lang  lebaran  tahun  2008  anak  perempuan  Saks i  
mendapat  kabar  dar i  ke lua rga   Alm.  Lorenso  ka lau  Saks i  I  
berada  di  rumah  ke luarga  Alm.  Lorenso  seh ingga   i s t r i  
Saks i  memanggi l  Saks i  I  supaya  datang  bermain  ke  rumah 
Saks i ,  dan   Saks i  I  bermalam/menginap  di  rumah ke luarga  
Alm.  Lorenso ,  namun berapa  lama Saks i  t i dak  mengetahu i .

5.     Bahwa  sek i ra  2  (dua)  minggu  kemudian  Saks i  I  
datang  dan  bermalam  di  rumah  Saks i ,  namun  keesokan  
har i nya  Saks i  I  d i j emput  oleh  Pasi  In te l  Yoni f  743/Psy  
untuk  d ibawa  ke  Mako  Satgas  untuk  dimin ta i  kete rangan  
dalam  permasa lahannya  dengan  Terdakwa,  dan  se lan ju tn ya  
Saks i  I  berencana  keesokan  har inya  akan  kembal i  ke  
Kupang  dengan  menggunakan  Bus  s iang ,  namun sek i r a  puku l  
09.00  Wita  Saks i  I  sudah  perg i  dar i  rumah Saks i   tanpa  
meningga l kan  pesan,  kemudian  pada  sore  har inya  sek i r a  
puku l  17.30  Wita  Saks i  mendapat  SMS dar i  Terdakwa  ka lau  
Saks i  I  d icu l i k  o leh  3  ( t i ga )  orang  yang  t i dak  dikena l  
dan  dibe r i  racun ,  se lan ju t nya   Saks i  menjemput  Saks i  I  
yang  ada  di  Warte l  Khar i sma  di  Pasar  Baru  Atambua  
kemudian  dibawa  ke  Rumah Saki t  untuk  beroba t  namun dar i  
has i l  d iagnosa  Dokte r  menyatakan  ka lau  Saks i  I  t i dak  
mengalami  gangguan  apa- apa.  

6.    Bahwa  se lan ju tn ya  Saks i  menghubung i  Pasi  In te l  
Yoni f  743/Psy  dan  mencer i t a kan  ke jad ian  yang  dia l ami  
oleh  Saks i   I ,  dan t i dak  lama kemudian  Pasi  In te l  Yoni f  
743/Psy  bersama  Dokte r  Yoni f  743/Psy  datang  untuk  
memer iksa  Saks i  I  yang  mana dar i  has i l  pemer i ksaan  yang  
di l akukan  oleh  Dokte r  Yoni f  743/Psy  sama dengan  has i l  
pemer i ksaan  Dokte r  RSU Atambua  ya i t u  Saks i  I  t i dak  
mengalami  keracunan  seper t i  pengakuannya.
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7.    Bahwa Saks i  t i dak  pernah  mel iha t  Terdakwa  dengan  
Saks i  I  bermalam/  menginap  bersama di  rumah Saks i  karena  
ket i ka  Saks i  I  bermalam di  rumah Saks i ,  Terdakwa  sedang  
berada  di  Mako  Satgas  Pamtas  RI- RDTL,   namun  Saks i  
pernah   meni t i p kan  rumah  kepada  Terdakwa  untuk  
menjaganya  karena  Saks i  dan   ke lua rganya  berangka t  ke  
Kupang.

8. Bahwa  Saks i  mengetahu i  ten tang  beberapa  hal  yang  
t i dak  benar   yang  d i l akukan  oleh  Saks i  I  anta ra  la i n  
pada  saat  berkena lan  per tama  ka l i  Saks i  I  mengaku  
bernama Ni  Made Anelke  Put r i  padaha l  sebenarnya  bernama 
Yul i ana  Put r i ,  dan  Iden t i t a s  orang  tuanya  yang  mengaku  
sebaga i  Kapol res  Bone,  dan  s ta tus  Saks i  I   yang  mengaku  
sebaga i  Siswi  Seko lah  Per i kanan ,  ser ta   pada  saat  
meningga l kan  rumah Saks i  se lama  sek i r a  9 (sembi l an )  jam  
mengaku  dicu l i k  o leh  3  ( t i ga )  orang  yang  t i dak  dikena l  
dan  dibe r i  racun ,  namun te rnya ta  sete lah  d ipe r i k sa  o leh  
Dokte r  pengakuannya  te rsebu t  adalah  t i dak  benar .  

Atas  kete rangan  saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  pada  
pokoknya  membenarkan  se lu ruhnya .

Menimbang :    Bahwa Saks i  yang  hadi r  t i dak  had i r  te lah  dibacakan  
kete rangannnya  dar i  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  yang  d ibua t  
o leh  Peny id i k  member ikan  kete rangan  di  bawah  sumpah 
sebaga i  ber i ku t  :

Saks i - I I I :              Nama lengkap  :  
Lus ia  Da Si l va  Carva lho  

Peker j aan :   Ibu  Rumah Tangga  
Tempat ,  tangga l  lah i r  :   Mal iana  (T imor - Timur ) ,  10 

Oktober  1965 
Jen is  ke lamin :   Perempuan
Kewarganegaraan :   Indones ia
Agama :   Kr i s t en  Katho l i k

Tempat  t i ngga l :  Asrama Kodim  1605/Be lu  J l .  Ahmad 
Yani  RT  10  RW 04  Kel .  Tenuk i i k  
Kec.  Kota  Atambua Kab.  Belu  NTT.

 
Pada pokoknya  Saks i  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :  

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  Pra tu  Abdul  Azis  
Wahab se jak  tahun  2006 di  Atambua karena  sebe lum menjad i  
Pra ju r i t ,  Terdakwa   ber teman  baik  dengan  anak  lak i - lak i  
Saks i  yang  bernama Alm.  Lorenso  Karva lho  dan  Saks i  dan  
Terdakwa  ber te tangga  karena  Terdakwa  t i ngga l  bersama 
pamannya  yang  bernama Serka  Suhard i  anggota  Kodim Belu ,  
namun anta ra  saks i  dengan  Terdakwa   t i dak  ada  hubungan  
ke luarga / f am i l i .

2. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Sdr i .  Yul i ana  Put r i  (Saks i  
I )   pada  har i  dan  bu lan  yang  t i dak  dapat  d i i nga t  lag i  
sek i ra  tahun  2008,  ket i ka  i t u  sek i r a  puku l  16.00  Wita  
Saks i  I  datang  ke  rumah  Saks i  yang  mengaku  seorang  
mahasisw i  dar i  Kupang  akan  mengiku t i  PKL  dan  meminta  
i j i n  kepada  Saks i  untuk  sementara  t i ngga l  d i  rumah Saks i  
dengan  alasan  karena  Saks i  I  mengatakan  t i dak  mengena l  
daerah  Atambua.

3. Bahwa rumah Saks i  te rbua t  dar i  Bebak,  bera tap  seng  
dan  ber lan ta i  tanah ,  dan  memi l i k i   2  (dua)  ruang  kamar  
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anak  perempuan  Saks i  dan  ruangan  satunya  d igunakan  o leh  
3  ( t i ga )  orang  anak  lak i - lak i  Saks i ,  seh ingga  ruang  
kamar  yang  digunakan  o leh  Saks i  I  ada lah  ruang  t i du r  
Saks i  dan  anak  perempuan  Saks i ,  dan  kond is i  ruangan  
kamar  te rsebu t  ada lah  berd ind i ng  dar i  Bebak,  ser ta  t i dak  
berp in t u ,  te tap i  ada ka in  gordennya .

4. Bahwa saks i  mengetahu i   Saks i  I  datang  dan menginap  
di  rumah  Saks i  sebanyak  1  (sa tu )  ka l i  ya i t u  se lama  4  
(empat )   har i ,  dan  se lama  Saks i  I  t i ngga l  d i  rumah 
Saks i ,  Saks i  t i dak  pernah  mel iha t  Terdakwa  datang  dan  
menemui  Saks i  I  apa lag i  menginap  d i  rumah  Saks i  karena  
se lama  Saks i  I  t i ngga l  d i  rumah  Saks i ,  Saks i  I  t i du r  
bersama Saks i  dan anak  perempuan Saks i .  

Atas  kete rangan  saks i  I I I  yang  t i dak  hadi r  dan  
kete rangannya  dibacakan  dipe rs i dangan  te rsebu t ,  Terdakwa  
pada pokoknya  membenarkan  se lu ruhnya .

Menimbang :  Bahwa  dalam  pers idangan  Terdakwa  menerangkan  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa Terdakwa   masuk  menjad i  Pra ju r i t  TNI  AD  pada  
tahun  2006  mela lu i  pend id i kan  Secata  PK  di  Rindam 
IX /Udayana  sete lah  lu l us  dan  di l an t i k  dengan  pangkat  
Prada  kemudian  di l an j u t k an  pend id i kan  kecabangan  
In fan te r i  d i  Pulak i ,  sete lah  lu l us  di tugaskan  di  Yoni f  
743/Psy  pada  tahun  2007  sampai  dengan  tahun  2008  
se lan ju t nya  d i t ugaskan  di  perba tasan  Timor  Leste  namun 
belum  mener ima  tanda  jasa ,  dengan  pangkat  te rakh i r  
Pratu  NRP  31060763200285.

2. Bahwa Terdakwa  pada  tangga l  20  Jun i  2008  pada  saat  
ber tugas  di  perba tasan  Atambua berkena lan  dengan   Sdr i .  
Yul i ana  Put r i  (Saks i  I )  mela lu i  SMS nyasar ,  se lan ju t nya  
anta ra  Terdakwa dan Saks i  I  ser i ng  berkomunikas i  mela lu i  
HP dan  jan j i a n  untuk  ber temu d i  Atambua.  

3. Bahwa se lan ju t nya  pada  tangga l  26  Jun i  2008  Saks i  I  
datang  ke  Atambua  dan  sete lah  sampai  d i  te rm ina l  bus  
Atambua- Belu  Saks i - I  d i j emput  oleh   Alm.  Lorenso  
kemudian  dibawa  ke  rumah  mama angkat  Terdakwa  yang  
bernama  Sdr i .  Luz ia  Dos  Santos  (Saks i  I I )  d i  asrama 
Kodim  1605/Be lu ,  dan  sete lah  Terdakwa   tu run  dar i  pos  
Pamtas  RI  RDTL di  Asumanu se lan ju t nya  baru  menemui  Saks i  
I ,  kemudian  Terdakwa  dan  Saks i  I  menginap /be rma lam  di  
rumah  Saks i  I I  yang  kamarnya  te rbua t  dar i  b i f ak  dan  
pin tu  kamarnya  t i dak  ada  te tap i  hanya  di tu t up  dengan  
ka in  korden ,  se lan ju t nya  pada  sek i r a  puku l  22.00  Wita  
Terdakwa   mengajak   Saks i  I   untuk   melakukan   hubungan  
badan   layaknya  suami  is t r i  dan  Saks i  I  merespon  
ke ing inan  Terdakwa  te rsebu t  dengan  cara  sambi l  sa l i ng  
berc i uman  seh ingga  sama- sama sa l i ng  te rangsang  kemudian  
Terdakwa  melepaskan  paka iannya  send i r i   dan  melepas  
paka ian  yang  dipaka i  o leh  Saks i  I ,  se lan ju t nya  Terdakwa  
memasukkan  a la t  ke laminnya  yang  sudah  tegang  keda lam 
ala t  ke lamin  Saks i  I  kemudian  Terdakwa   mengeluarkan  
spermanya  d ida lam  a la t  ke lamin  Saks i  I ,  dan  pada  saat  
i t u  Terdakwa  ber jan j i  apab i l a  Saks i  I  hami l  akan  
menikah inya .

 4. Bahwa se lan ju t nya  sete lah  perse tubuhan  yang  per tama  
te rsebu t ,  se lan ju t n ya  Terdakwa  dengan  Saks i  I  te l ah  
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beberapa  ka l i  melakukan  hubungan  badan  layaknya  suami  
is t r i  ya i t u  dian ta ranya  pada  bulan  Agustus  2008  
ber tempat  di  Asrama Kodim 1605/Be lu ,  kemudian  pada bulan  
Oktober  2008 ber tempat  di  rumah bapak  Abraham di  kampung  
Asumanu  Atambua ser ta  pada  sek i ra  bu lan  September  2009  
ber tempat  di  rumah  anggota  Pol i s i  Sdr .   Ridwan   Efend i  
d i  Tanah   Merah    Kupang    Tengah    dan    pada    saat  
melakukan  hubungan  badan  layaknya  suami  is t r i  semua 
keadaan  kamar  rumah  te rsebu t  ra ta - ra ta  te rbua t  dar i  
b i f ak  dan t i dak  ada pin tunya  te tap i  hanya  di tu t up  dengan  
ka in  korden  sa ja .  

5. Bahwa  saks i  pada  sek i ra  akh i r  bu lan  Agustus  2008  
member i t ahukan  kepada  Terdakwa  mela lu i  te l epon  ka lau  
Saks i  I  hami l ,  se lan ju tn ya  pada  tangga l  22  dan  23  
September  2008  Terdakwa  se lan ju t nya   mengajak  Saks i  I  
untuk  memer iksakan  kehami lan  di  RS Si to  Husada  Atambua 
dan  dar i  has i l  pemer i ksaan  yang  di l akukan  oleh  dokte r  
Edy  menyatakan  ka lau   us ia  kandungan  Saks i  I  sudah  5  
( l ima)  minggu,  kemudian  Saks i  I  menuntu t  kepada  Terdakwa  
agar  menikah i  Saks i - I ,  namun  Terdakwa  be lum  bisa  
menikah i  Saks i  I  dengan  alasan  karena  Terdakwa  masih  
berpangka t  Prada  se lan ju t nya  Terdakwa  mengajak  Saks i  I  
untuk  menggugurkan  kandungannya  dengan  cara  member i  
ramuan  akar  pohon  pisang  dan  mer ica ,  namun  Terdakwa  
t i dak  mengetahu i  ramuan  te rsebu t   d iminum  atau  t i dak  
oleh  Saks i  I .

6. Bahwa Saks i  I  pada  sek i ra  bu lan  Oktober  2008  datang  
ke  Mako  Sekto r  untuk  minta  per tanggung jawaban  dar i  
Terdakwa,  se lan ju t nya  d ibe r i  pen je l asan   o leh  Serda  
Ketu t  Edy Put ra  Yasa  agar  Saks i  I  sabar  menunggu  sampai  
dengan  melah i r kan  sambi l  menunggu  Terdakwa  naik  pangkat  
Pratu ,   akan  te tap i  pada  bulan  Desember  2008  Saks i  I  
datang  lag i   ke  Sta f  I  Benteng  seh ingga  Terdakwa  
dipe r t emukan  dengan  Saks i  I  dengan  membuat  kesepakatan  
akan  mengurus  pern i kahan ,   namun  pada  sek i r a  bulan  
Januar i  2009 Terdakwa  bersama Provos t   Kopda Jon i  Aniyu  
dan  Anggota  Sta f  I  Kopda  Efhre im  Sina  ser ta  Praka  Alex  
Docosta  datang  ke  tempat  kos t  Saks i  I   dan  membuat  
kesepaka tan  damai / su ra t  per j an j i a n  yang  is i n ya  dise tu j u i  
o leh  kedua  belah  p ihak   dengan  disaks i kan  oleh  bapak  
kos t  dan ketua  RT.  

7. Bahwa Terdakwa  pada  bulan  Maret  2009  dipangg i l  ke  
kanto r  Denpom IX /1  Kupang  karena  Saks i  I  menyatakan  
kebera tan  atas  is i  sura t  per jan j i a n  te rsebu t  seh ingga  
untuk  se lan ju t nya  dise lesa i kan  secara  keke lua rgaan  tanpa  
dibua tkan  sura t  per jan j i a n ,  kemudian   pada  sek i r a  bu lan  
Maret  2009  Saks i  I  datang  lag i  ke  Sta f  I  d i  Benteng  dan  
ber temu  dengan  Kapten  In f  Har i  Ismai l  dan  menyarankan  
agar  Terdakwa   membiaya i  persa l i nan  Saks i  I  ser ta  
memulangkan  Saks i  I  ke  rumah  orang  tua  Terdakwa  di  
Sumbawa dan  dise tu j u i  o leh  Saks i  I ,  namun pada  sek i r a  
bu lan  Ju l i  2009  Saks i  I  datang  kembal i  lag i  ke  Kupang  
sampai  melah i r kan  pada tangga l  9 Agustus  2009.  

8. Bahwa se lan ju t nya  Saks i  I  pada  sek i ra  bu lan  Apr i l  
2010  melaporkan  kembal i  Terdakwa  ke  Denpom IX /1  Kupang  
dan  dibua t  kesepakatan  dengan  membuat  Sura t  Pernya taan  
yang  is i nya  Terdakwa  akan  mengurus  sura t - sura t   n ikah ,  
namun  pada  saat  Terdakwa  mengurus  sura t - sura t  
persya ra tan  nikah  te rnya ta   ada syara t  admin is t r a s i  yang  
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putusan.mahkamahagung.go.idsampai  saat  in i  t i dak  b isa  d ipenuh i  o leh  Saks i  I  ya i t u  

I j azah  ca lon  is t e r i  min ima l  SMA,  seh ingga  pada  tangga l  
11  Januar i  2011  Saks i - I  melaporkan  kembal i  Terdakwa  ke  
Denpom IX /1  Kupang karena  kasus  Asus i l a .  

Menimbang :  Bahwa  barang  bukt i  yang  d ia jukan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  
kepada  Maje l i s  Hakim berupa  :

 
1. Sura t - sura t  :

-  1 (Satu )   lembar  fo to  copy  
Akta  Kelah i r an  dar i  
Pencata tan  Sip i l  Nomor  AL.  
850.0140708  tangga l  14 
Apr i l  2010  atas  nama 
Yul i ana .  

- 1 (Satu )   lembar   fo to  copy  
sura t  pernya taan  anta ra  
Pra tu  Abdul  Azis   Wahab 
dengan  Sdr i .  Ni  Made Anelka  
Amel ia  Yul i ana  Saput r i  
te r t angga l  29 Januar i  2009.  

-   1  (Satu )   lembar   fo to  
copy   sura t  pernya taan  
anta ra  Pra tu  Abdul  Azis  
Wahab  dengan  Sdr i .  Yul iana  
Put r i  te r t angga l  5  Apr i l  
2010.  

Telah  d iper l i h a t k an  dan dibacakan  kepada  Terdakwa  dan  
para  Saks i  An.   Saks i - I   Yul i ana  ,  dan  Saks i - I I  An.  
Suhard i  d ipe rs i dangan  ser ta  diaku i  o leh  Terdakwa  dan  
para  saks i  sebaga i  bukt i  dar i  has i l  perbua tan  Terdakwa  
dengan  Saks i - I  dan sura t  Pernya taan  yang  dibua t  anta ra  
Terdakwa  dengan  Saks i - I  Yul i ana ,  sebaga i  bukt i   dar i  
t i ndakan  Terdakwa  yang  te lah  melakukan  t i ndak  pidana  
melanggar  kesus i l aan  kepada  korban  Saks i - I  Yul iana  
Put r i .

Menimbang :   Bahwa  berdasarkan  kete rangan- kete rangan  Terdakwa  dan  
para  saks i  ser ta  barang  bukt i  yang  dia j ukan  di  
pers i dangan  dan  sete lah  menghubungkan  satu  dengan  
la i nnya ,  maka dipe ro l eh  fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  Terdakwa  Pratu  Abdul  Azis  Wahab masuk  
menjad i  Pra ju r i t  TNI  AD   pada  tahun  2006  mela lu i  
pend id i kan  Secata  PK di  Rindam IX /Udayana  sete lah  lu l us  
dan  di l an t i k  dengan  pangkat  Prada  kemudian  d i l an j u t kan  
pend id i kan  kecabangan  In fan te r i  d i  Pulak i ,  sete lah  lu l us  
kemudian  di t ugaskan  di  Yoni f  743/Psy  sampai   sekarang  
masih  d inas  akt i f  dengan  pangkat  te rakh i r  Pra tu  NRP 
31060763200285,   dan pada tahun  2007 sampai  dengan  tahun  
2008  pernah  di tugaskan  d i  perba tasan  Timor  Leste  Atambua  
namun belum pernah  mener ima  tanda  jasa .   
 
2. Bahwa benar  Terdakwa   pada  tangga l  4  Februar i  2008  
saat  ber tugas  d i  perba tasan  Atambua  berkena lan  dengan  
Sdr i .  Yul i ana  Put r i  (Saks i  I )  mela lu i  SMS nyasar  ket i ka  
i t u  Saks i  I  sedang  PKL  (Prak tek  Ker ja  Lapangan)  di  
Pelabuhan  Tenau  Kupang,  dan  pada  saat  i t u  Saks i  I  masih  
bers ta t us  seko lah  d i  SMK Pelayaran  Barombong  Makassar  
dan  kost  d i  daerah  Oesapa  Kupang,  se lan ju t nya  anta ra  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Terdakwa  dan  Saks i  I  ser i ng  berkomunikas i  lewat  
handphone  ser ta  sa l i ng  mengi r im  fo to  mela lu i  MMS seh inga  
t imbu l  rasa  sa l i ng  menyuka i  .  

3.  Bahwa  benar  se lan ju t nya  Terdakwa   meminta  Saks i  I  
untuk  menemuinya  di  Atambua  karena  pada  saat  i t u  
Terdakwa  sedang  melaksanakan  tugas  Pamtas  di  Atambua,  
se lan ju t nya  Saks i - I   pada  har i  Minggu  tangga l  13  Jun i  
2008  sek i r a  puku l  09.00  Wita  berangka t  dar i  Kupang  
menuju  ke  Atambua   dengan   menggunakan   Bus   dan  
sesampai  d i  Termina l  Atambua  Belu  sek i r a  puku l  16.00  
Wita ,  Saks i  I  d i j emput  oleh  teman  Terdakwa  yang  bernama 
Alm.  Lorenso  se lan ju t nya  dibawa  ke  rumah orang  tua  Alm.  
Lorenso  (Sdr i .  Lus ia  Da  Si l va  Carva lho /Saks i  I I )  d i  
Asrama Kodim 1605/Be lu ,  kemudian  sek i ra  puku l  18.00  Wita  
Terdakwa  datang  menemui  Saks i  d i  kamar  rumah  Saks i  I I  
se lan ju t nya  Saks i  I  dan  Terdakwa  sa l i ng  ngobro l - ngobro l  
berdua  di  da lam kamar  te rsebu t  sampai  sek i r a  puku l  22.00  
Wita ,  dan  pada  saat   tuan  rumah  sudah  t i du r  semua 
Terdakwa  memeluk  dan  mencumbui  Saks i  I ,  se lan ju t nya  
Terdakwa   membuka  ba junya  send i r i   dan  membuka  baju  
Saks i  I  namun  Saks i  I  hanya  diam  sa ja  se lan ju t nya  
Terdakwa  dan  Saks i  I  melakukan  hubungan  badan  layaknya  
suami  is t r i  sebanyak  2  (dua)  ka l i  seh ingga  Saks i  I  
merasakan  per ih  pada kemaluannya .  

4. Bahwa  benar  sete lah  melakukan   perse tubuhan  yang  
per tama  ka l i  te r sebu t ,  kemudian  Terdakwa   dan  Saks i  I  
ser i ng  melakukan  hubungan  badan  layaknya  suami  is t r i  
ya i t u  anta ra  la i n  pada  bulan  Jun i  dan  Agustus  2008  
ber tempat  di  rumah  Saks i  I I ,  se lan ju t nya   ber tempat  di  
rumah  Serka  Suhard i  (Saks i  I I I )  d i  Asrama  Kodim 
1605/Be lu  Atambua,  dan  pada  sek i ra  bu lan  Oktober  2008  
ber tempat  di  rumah  bapak  angkat  Terdakwa  ya i t u  Sdr .  
Abraham di  dekat  pos  Asumanu Atambua ser ta  ber tempat   d i  
Hote l   yang  te r l e t a k  di  daerah  Atambua  dan  se lan ju tn ya  
pada  bulan  September  2009  ber tempat  di  rumah  anggota  
Pol i s i  Sdr .  Ridwan Efend i  d i  daerah  Tanah  Merah   Kupang  
Tengah,    dan  pada  saat    melakukan    hubungan    badan  
layaknya  suami  is t r i   te rsebu t    d i l akukan    atas   dasar  
suka   sama    suka   seh ingga  Saks i  I   merasakan  
ken ikmatan   dan   set i ap   melakukan   hubungan   badan  
dengan   Saks i   I ,  Terdakwa se la l u  mengeluarkan  spermanya  
di  da lam kemaluan  Saks i  I .

5. Bahwa  benar   Terdakwa   dan  Saks i  I   pada  saat  
melakukan  hubungan  badan  layaknya  suami  is t r i   kamar  
yang  pergunakan  untuk  melakukan  perse tubuhan  ra ta - ra ta  
pin tu  kamarnya  t i dak  ada  dan  hanya  di tu t up  dengan  ka in  
gorden  seh ingga  sewaktu - waktu  dapat  d i l i h a t  o leh  orang  
la i n ,  kecua l i  d i  hote l  yang  tempatnya  te r t u t up .  

6. Bahwa  benar   pada  tangga l  16  Agustus  2008  sek i ra  
puku l  16.30  Wita  di  rumah  Saks i  I I I  d i  Asrama  Kodim  
1605/Be lu  Atambua  tepa tnya  di  kamar  yang  te rbua t  dar i  
t r i p l e k  dan  pin tu  t i dak  te rkunc i  (p in t unya  te rbuka )  
Tersangka  dan  Saks i  I  sa l i ng  berc i uman  sambi l  fo to - fo to  
dengan  HP Kamera  mi l i k   Saks i  I  namun HP te rsebu t  sudah  
Saks i  I  jua l ,  ket i ka  i t u  anak- anak  Saks i  I I I  sedang  
bermain  di  kamar  te rsebu t .  

7. Bahwa  benar  pada  bu lan  November  2008  Saks i  I  
mengalami  kehami lan  seh ingga  ha l  te r sebu t  o leh  Saks i  I  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iddisampaikan  kepada  Terdakwa,  namun  Terdakwa  t i dak  mau 

ber tanggung  jawab  untuk  menikah i  Saks i  I   dengan  a lasan  
karena  Terdakwa  masih  da lam  ika tan  d inas  ya i t u  masih  
berpangka t  Pra ju r i t  Dua,   namun  ket i ka  us ia  kandungan  
Saks i  I  sudah  berumur  5  ( l ima)  minggu  Terdakwa  pernah  
menyuruh  Saks i  I  untuk  menggugurkan  kandungannya  dengan  
cara  disu ruh  oleh  Terdakwa  minum akar - akaran  dan  Pi l  
ser ta  minum minuman r i ngan  jen i s  Spr i t e  dan  obat  sak i t  
kepa la  Puyer  16,  namun hal  te rsebu t  t i dak  berdampak  pada  
kehami lan  Saks i  I ,  dan  Terdakwa   juga  pernah  member ikan  
obat  berupa  tab le t  berwarna  put i h  sebanyak  2(dua)  tab le t  
te tap i   Saks i  I  t i dak  meminumnya,  ser ta  Terdakwa  juga  
pernah  mengajak  Saks i  I  perg i  ke  dukun  pi j a t  dengan  
tu j uan  untuk  menggugurkan  kandungan  te rsebu t  namun Saks i  
I  t i dak  menyetu ju i n ya .  

8. Bahwa benar  se lan ju t nya  Saks i  I  pada  bulan  Januar i  
2009  melaporkan  permasa lahan  te rsebu t  ke  Sta f  In te l  
Yoni f  743/Psy  kemudian  Saks i  I  d ibua tkan  Sura t  Penyataan  
namun  Sura t  Pernya taan  te rsebu t  d ibua t  secara  sep ihak  
seh ingga  is i nya  sangat  merug ikan  Saks i  I  yang  in t i n ya  
is i  sura t  pernya taan  te rsebu t  ada lah  Saks i  I  t i dak  
menuntu t  apapun  kepada  Terdakwa atas  kehami lannya ,   o leh  
karena  Saks i  I  merasa  di rug i kan  se lan ju t n ya  pada  
keesokan  har inya  Saks i  I  melaporkan  kembal i  permasa lahan  
te rsebu t  ke  Denpom  IX /1  Kupang  seh ingga  Saks i  
d ipe r t emukan  kembal i  dengan  Terdakwa,  dan  pada  saat  i t u  
Terdakwa menyatakan  sanggup  menikah i  Saks i  I .    

9. Bahwa  benar  Saks i  I  pada  tangga l  9  Agustus  2009  
melah i r kan  seorang  anak  lak i - lak i  has i l  hubungannya  
dengan  Terdakwa  yang  dibe r i  nama  Azro f i qqu l  Gi fa r i ,  
namun  sampai  dengan  anak  Saks i  I   sudah  berumur  8 
(de lapan)  bu lan  hubungan  anta ra  Saks i  I  dengan  Terdakwa  
t i dak  ada  ke je l asan ,  dan  Terdakwa   hanya   jan j i - jan j i  
untuk   menikah i   Saks i  I  namun  persyara tan  pern i kahan  
t i dak  pernah  diu rus  oleh  Terdakwa  seh ingga  pada tangga l  
29  Februar i  2010  Saks i - I  kembal i  menghadap  ke  kanto r  
Denpom IX /1  Kupang  dan  dipe r t emukan  lag i  dengan  dan  
kembal i  d ibua tkan  Sura t  Pernya taan  yang  in t i n ya  Terdakwa  
s iap  menyelesa i kan  admin is t r a s i  pern i kahan   dengan  
Saks i   I   sampai   dengan batas   waktu   tangga l  15  Apr i l  
2010,  namun  pada  saat   Terdakwa  mengurus  sura t - sura t  
persya ra tan  n ikah  ada  syara t  admin is t r a s i  yang  sampai  
saat  in i  t i dak  b isa  dipenuh i  o leh  Saks i  I  ya i t u  I j azah  
ca lon  is t e r i  min imal  SLTA,  seh ingga  Saks i - I  pada tangga l  
11  Januar i  2011  melaporkan  kembal i  Terdakwa   ke  Denpom 
IX /1  Kupang karena  kasus  Asus i l a .  

10. Bahwa benar  Tempat  yang  digunakan  oleh  Terdakwa  dan  
Saks i  I  melakukan  hubungan  badan  layaknya  suami  is t r i  
ya i t u  ber tempat  di  kamar   rumah  mi l i k  Saks i  I I ,  Saks i  
I I I ,  dan  Sdr .  Sdr .  Abraham ser ta   Sdr .  Ridwan  Efend i  
ada lah  merupakan  tempat  te rbuka  karena  kamar  rumah 
te rsebu t   kond is i nya  ra ta - ra ta  t i dak  ada  pin tunya  dan  
hanya  di tu t up  dengan  ka in  gorden  seh ingga  para  penghun i  
rumah   te rsebu t  sewaktu - waktu  dapat  mel iha t  perbua tan  
yang  di l akukan  oleh  Terdakwa  dan  Saks i  I   yang   dapat  
menimbulkan  perasaan  malu ,  j i j i k  dan  dapat  menimbulkan  
nafsu  b i rah i  bagi  orang  la i n .  

Menimbang  :   Bahwa   leb ih   dahu lu  Maje l i s   Hakim  akan  menanggap i  
beberapa  hal  yang  dikemukakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam 
tun tu tannya  dengan  mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

ber i ku t  :
Bahwa  pada  pr ins i pnya  Maje l i s  Hakim  sependapat  dengan  
tun tu tan  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam  ha l  pembukt i an  unsur  
dakwaannya  namun  demik ian  te rhadap  amar  pidananya  
Maje l i s  Hakim  akan  mengemukakan  pendapatnya  send i r i  
da lam per t imbangannya .

Menimbang :      Bahwa te rhadap  permohonan  Terdakwa,   Maje l i s  akan  
memper t imbangkan  seka l i gus  dalam putusan  dibawah in i .

Menimbang :  Bahwa t i ndak  pidana  yang  didakwakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  
da lam  dakwaan  tungga l  mengandung  unsur - unsur  sebaga i  
ber i ku t  :  

Unsur  kesatu      :    “  Barang  s iapa  ”

Unsur  kedua       :    “  Dengan senga ja  dan te rbuka  ”

Unsur  ket i ga       :    “  Melanggar  kesus i l aaan  ”

Menimbang :    Bahwa  mengenai    dakwaan   te rsebu t   Maje l i s  Hakim 
mengemukakan  pendapat nya  sebaga i  ber i ku t   :

I .   Unsur  kesatu  :   “  Barang  s iapa  ”

Yang  dimaksud  dengan  barang  s iapa  ya i t u  set i ap  orang  
(warga)  negara  RI  yang  tunduk  kepada  undang- undang  dan  
hukum negara  RI  dan  dapat  ber tanggung  jawab  sebaga imana  
dia tu r  dalam pasa l  2- 5,  7 dan  8 KUHP te rmasuk  juga  atas  
di r i  Terdakwa sebaga i  anggota  TNI .

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  Terdakwa  ser ta  
ala t  bukt i  la i nnya  di  pers i dangan  dipe ro l eh  fak ta - fak ta  
sebaga i  ber i ku t  :    

1. Bahwa  benar  Terdakwa  Pra tu  Abdul  Azis  Wahab 
masuk  menjad i  Pra ju r i t  TNI  AD  pada  tahun  2006  mela lu i  
pend id i kan  Secata  PK di  Rindam IX /Udayana  sete lah  lu l us  
dan  di l an t i k  dengan  pangkat  Prada  kemudian  di l an j u t k an  
pend id i kan  kecabangan  In fan te r i  d i  Pulak i ,  sete lah  lu l us  
kemudian  di tugaskan  di  Yoni f  743/Psy  sampai   sekarang  
masih  dinas  akt i f  dengan  pangkat  te rakh i r  Pra tu  NRP 
31060763200285,   dan pada tahun  2007 sampai  dengan  tahun  
2008 pernah  di tugaskan  di  perba tasan  Timor  Leste  Atambua  
namun be lum pernah  mener ima  tanda  jasa .   

2. Bahwa benar  Terdakwa  dihadapkan  dipe rs i dangan  in i  
berdasarkan  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  Sdak-
39/X /2011  Tangga l  3 Oktober  2011,  Terdakwa te lah  didakwa  
melakukan  t i ndak  pidana  :  “  Barang  s iapa  dengan  senga ja  
dan  te rbuka  melanggar  kesus i l aan  ”   ada lah  benar - benar  
orang  yang  di  s idangkan  dalam  pers idangan  in i ,  dan 
Terdakwa  hadi r  d ipe rs i dangan  in i  berpaka ian  dinas  
lengkap  dengan  badge  lokas i  kesatuan  tempat  Terdakwa  
berd inas .

3. Bahwa  benar  Hukum Pidana  Indones ia  dan  pera tu ran  
perundang- undangan  la i nnya  yang   ber laku  di  negara  
Indones ia ,   ber laku  untuk  se lu ruh  Warga  Negara  
Indones ia ,  te rmasuk  Terdakwa  sebaga i  anggota  TNI  AD.  
Dengan  demik ian   Maje l i s  Hakim  berpendapat   bahwa unsur  
kesatu  “  Barang  s iapa  ”   te l ah  te rpenuh i .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

 I I .     Unsur  kedua  :   “  Dengan senga ja  dan te rbuka  “

Yang dimaksud  dengan  senga ja  adalah  pelaku  t i ndak  pidana  
yang  mengetahu i ,  menyadar i  dan  menginsya f i  te r j ad i nya  
suatu  t i ndak  p idana  beser ta    ak iba tnya   yang   t imbu l  
dar i   perbua tan .   Yang  d imaksud   dengan 
te rbuka  ada lah  perbua tan  te rsebu t  d i l akukan  d i  tempat  
umum atau  tempat - tempat  yang  orang  la i n  had i r  d i  s i t u ,  
seper t i  d i  panta i ,  d i  semak- semak,  di  taman  bunga,  d i  
suatu  bangunan  kosong,  d i  ruang  tamu,   dsb.  Tidak  
disya ra t kan  dike tahu i  o leh  s i  pe laku .  Yang  pent i ng  
apakah  umum dapat  meihat  atau  mendengar  dar i  tempat  la i n  
ke  tempat  i t u ,  atau  apakah  umum dapat  datang  ke  tempat  
i t u .  

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah  sumpah,  
kete rangan  Terdakwa  ser ta  ala t  bukt i  la i nnya  dipe ro leh  
fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  Terdakwa   meminta  Saks i  I  untuk  menemuinya  
di  Atambua  karena  pada  saat  i t u   Terdakwa  sedang  
melaksanakan  tugas  Pamtas  di  Atambua,  se lan ju t nya  Saks i -
I   pada  har i  Minggu  tangga l  13  Jun i  2008  sek i ra  puku l  
09.00  Wita  berangka t  dar i  Kupang  menuju  ke  Atambua  
dengan   menggunakan   Bus   dan  sesampai  d i  Termina l  
Atambua  Belu  sek i ra  puku l  16.00  Wita ,  Saks i  I  d i j emput  
oleh  teman  Terdakwa  yang  bernama  Alm.  Lorenso  
se lan ju t nya  dibawa  ke  rumah  orang  tua  Alm.  Lorenso  
(Sdr i .  Lus ia  Da Si l va  Carva lho /Saks i  I I )  d i  Asrama Kodim 
1605/Be lu .

2. Bahwa  benar   kemudian   pada  sek i ra  puku l  18.00  Wita  
Terdakwa  datang  menemui  Saks i  d i  kamar  rumah  Saks i  I I  
se lan ju t nya  Saks i  I  dan  Terdakwa  sa l i ng  ngobro l - ngobro l  
berdua  di  da lam kamar  te rsebu t  sampai  sek i r a  puku l  22.00  
Wita ,  dan  pada  saat   tuan  rumah  sudah  t i du r  semua 
Terdakwa   memeluk   dan    mencumbui    Saks i  I ,  
se lan ju t nya    Terdakwa   membuka  bajunya  send i r i   dan  
membuka  ba ju  Saks i  I ,  namun  Saks i  I  hanya  diam  sa ja  
se lan ju t nya  Terdakwa  dan  Saks i  I  melakukan  hubungan  
badan  layaknya  suami  is t r i  sebanyak  2  (dua)  ka l i  
seh ingga  Saks i  I   merasakan  per i h  pada kemaluannya .  

3. Bahwa benar  sete lah  melakukan   perse tubuhan  yang  per tama  
ka l i  te r sebu t ,  kemudian  Terdakwa   dan  Saks i  I  ser i ng  
melakukan  hubungan  badan  layaknya  suami  is t r i  ya i t u  
anta ra  la i n  pada  bulan  Jun i  dan  Agustus  2008  ber tempat  
di  rumah Saks i  I I ,  se lan ju tn ya   ber tempat  di  rumah Serka  
Suhard i  (Saks i  I I I )  d i  Asrama Kodim  1605/Be lu  Atambua,  
dan  pada  sek i r a  bu lan  Oktober  2008  ber tempat  di  rumah 
bapak  angkat  Terdakwa  ya i t u  Sdr .  Abraham di  dekat  pos  
Asumanu Atambua ser ta  ber tempat   d i  Hote l   yang  te r l e t a k  
di  daerah  Atambua dan  se lan ju t nya   pada  bulan  September  
2009  ber tempat  di  rumah  anggota  Pol i s i  Sdr .  Ridwan  
Efend i  d i  daerah  Tanah Merah Kupang Tengah.

4. Bahwa benar   pada  tangga l  16  Agustus  2008  sek i r a  puku l  
16.30  Wita  di  rumah Saks i  I I I  d i  Asrama Kodim 1605/Be lu  
Atambua tepa tnya  d i  kamar  yang  te rbua t  dar i  t r i p l e k  dan  
pin tu  t i dak  te rkunc i  (p in t unya  te rbuka )  Terdakwa  dan  
Saks i  I  sa l i ng  berc i uman  sambi l  fo to - fo to  dengan  HP 
Kamera  mi l i k   Saks i  I  namun HP te rsebu t  sudah  Saks i  I  
jua l ,  ket i ka  i t u  anak- anak  Saks i  I I I  sedang  bermain  di  
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kamar  te rsebu t .  

5. Bahwa benar   Terdakwa  dan Saks i  I   pada  saat  melakukan  
hubungan  badan  layaknya  suami  is t r i   kamar  yang  
pergunakan  untuk  melakukan  perse tubuhan  ra ta - ra ta  pin tu  
kamarnya  t i dak  ada  dan  hanya  di tu t up  dengan  ka in  gorden  
seh ingga  sewaktu - waktu  dapat  d i l i h a t  o leh  orang  la i n ,  
kecua l i  d i  hote l  yang  tempatnya  te r t u t up .  

6. Bahwa benar  Tempat  yang  digunakan  oleh  Terdakwa  dan  
Saks i  I  melakukan  hubungan  badan  layaknya  suami  is t r i  
ya i t u  ber tempat  di  kamar  rumah  mi l i k  Saks i  I I ,  Saks i  
I I I ,  dan  Sdr .  Sdr .  Abraham  ser ta  Sdr .  Ridwan  Efend i  
ada lah  merupakan  tempat  te rbuka  karena  kamar  rumah 
te rsebu t   kond is i nya  ra ta - ra ta  t i dak  ada  pin tunya  dan  
hanya  di tu t up  dengan  ka in  gorden  seh ingga  para  penghun i  
rumah   te rsebu t  sewaktu - waktu  dapat  mel iha t  perbua tan  
yang  di l akukan  oleh  Terdakwa dan Saks i  I .

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim  berpendapat   bahwa  unsur  
kedua   “  Dengan senga ja  dan te rbuka  ”  te l ah  te rpenuh i .  

I I I .    Unsur  ket i ga   :  “  Melanggar  kesus i l aan ”

Yang dimaksud  melanggar  kesus i l aan  ada lah  perbua tan  yang  
melanggar  kesopanan  di  b idang  kesus i l aan  yang  
berhubungan  dengan  keke laminan  atau  bag ian  badan  
te r t en t u  la i nnya  yang  dapat  menimbulkan  perasaan  malu ,  
perasaan  j i j i k  atau  te rangsangnya  nafsu  b i rah i  orang  
la i n .  Perbuatan  te rsebu t  juga  harus  ber ten tangan  dengan  
keb iasaan  daerah  setempat .  

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah  sumpah,  
kete rangan  Terdakwa  ser ta  ala t  bukt i  la i nnya  dipe ro leh  
fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  Terdakwa pada sek i r a  puku l  18.00  Wita  datang  
menemui  Saks i  d i  kamar  rumah Saks i  I I  se lan ju t nya  Saks i  
I  dan  Terdakwa  sa l i ng  ngobro l - ngobro l  berdua  d i  da lam 
kamar  te rsebu t  sampai  sek i ra  puku l  22.00  Wita ,  dan  pada  
saat   tuan  rumah sudah  t i du r  semua Terdakwa  memeluk  dan  
mencumbui  Saks i  I ,  se lan ju tn ya  Terdakwa  membuka bajunya  
send i r i   dan  membuka baju  Saks i  I ,  namun Saks i  I  hanya  
diam  sa ja  se lan ju t nya  Terdakwa  dan  Saks i  I  melakukan  
hubungan  badan  layaknya  suami  is t r i  sebanyak  2  (dua)  
ka l i  seh ingga  Saks i  I   merasakan  per ih  pada kemaluannya .  

2. Bahwa benar  sete lah  melakukan   perse tubuhan  yang  per tama  
ka l i  te r sebu t ,  kemudian  Terdakwa   dan  Saks i  I  ser i ng  
melakukan  hubungan  badan  layaknya  suami  is t r i  ya i t u  
anta ra  la i n  pada  bulan  Jun i  dan  Agustus  2008  ber tempat  
di  rumah Saks i  I I ,  se lan ju tn ya   ber tempat  di  rumah Serka  
Suhard i  (Saks i  I I I )  d i  Asrama Kodim  1605/Be lu  Atambua,  
dan  pada  sek i r a  bu lan  Oktober  2008  ber tempat  di  rumah 
bapak  angkat  Terdakwa  ya i t u  Sdr .  Abraham di  dekat  pos  
Asumanu Atambua ser ta  ber tempat   d i  Hote l   yang  te r l e t a k  
di  daerah  Atambua dan  se lan ju t nya   pada  bulan  September  
2009  ber tempat  di  rumah  anggota  Pol i s i  Sdr .  Ridwan  
Efend i  d i  daerah  Tanah Merah Kupang Tengah.

3. Bahwa  benar   Terdakwa  dan  Saks i  I  pada  tangga l  16 
Agustus  2008 sek i ra  puku l  16.30  Wita  pada saat  berada  di  
rumah  Saks i  I I I  d i  Asrama  Kodim  1605/Be lu  Atambua 
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t i dak  te rkunc i  (p in t unya  te rbuka)  sa l i ng  berc i uman  
sambi l  fo to - fo to  dengan  HP Kamera  mi l i k   Saks i  I  namun 
HP te rsebu t  sudah  Saks i  I  jua l ,  ket i ka  i t u  anak- anak  
Saks i  I I I  sedang  bermain  d i  kamar  te rsebu t .  

4. Bahwa benar   Terdakwa  dan Saks i  I   pada  saat  melakukan  
hubungan  badan  layaknya  suami  is t r i   kamar  yang  
pergunakan  untuk  melakukan  perse tubuhan  ra ta - ra ta  pin tu  
kamarnya  t i dak  ada  dan  hanya  di tu t up  dengan  ka in  gorden  
seh ingga  sewaktu - waktu  dapat  d i l i h a t  o leh  orang  la i n ,  
kecua l i  d i  hote l  yang  tempatnya  te r t u t up .  

5. Bahwa  benar  Tempat  yang  digunakan  oleh  Terdakwa   dan  
Saks i  I  melakukan  hubungan  badan  layaknya  suami  is t r i  
ya i t u  ber tempat  di  kamar  rumah  mi l i k  Saks i  I I ,  Saks i  
I I I ,  dan  Sdr .  Sdr .  Abraham ser ta   Sdr .  Ridwan  Efend i  
ada lah  merupakan  tempat  te rbuka  karena  kamar  rumah 
te rsebu t   kond is i nya  ra ta - ra ta  t i dak  ada  pin tunya  dan  
hanya  di tu t up  dengan  ka in  gorden  seh ingga  para  penghun i  
rumah   te rsebu t  sewaktu - waktu  dapat  mel iha t  perbua tan  
yang  di l akukan  oleh  Terdakwa  dan  Saks i  I   yang   dapat  
menimbulkan  perasaan  malu ,  j i j i k  dan  dapat  menimbulkan  
nafsu  b i rah i  bagi  orang  la i n .  

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim  berpendapat   bahwa  unsur  
ket i ga   “  Melanggar  kesus i l aan  “  te lah  te rpenuh i .  

Menimbang : Bahwa  berdasarkan   ha l - ha l   yang   d iu ra i kan  di  atas  
yang  merupakan  fak ta - fak ta    yang    d ipo ro l eh   da lam 
pers idangan  Maje l i s  Hakim   berpendapat   te rdapa t  cukup  
bukt i   yang  sah   dan meyak inkan  Terdakwa te lah  melakukan  
t i ndak  pidana  :  “  Dengan  senga ja  dan  te rbuka  melanggar  
kesus i l aan   “ .  

Menimbang          : Bahwa oleh  karena  Terdakwa  mampu ber tanggung  
jawab  atas  perbua tannya  dan  da lam  pers idangan  t i dak  
di t emukan  adanya  alasan  pembenar  atau  pemaaf  maka 
Terdakwa harus  di pidana .

Menimbang : Bahwa  sebe lum  sampai  pada  per t imbangan  te rakh i r  da lam 
mengadi l i  perka ra  in i ,   Maje l i s  Hakim akan  meni la i  s i f a t  
hakekat  dan ak iba t  dar i  perbua tan  Terdakwa ser ta  ha l - ha l  
yang  mempengaruh i  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  perbua tan  Terdakwa  di l akukan  o leh  karena  
Terdakwa  t i dak  b isa  mengendal i kan  hawa  nafsunya ,  
seh ingga  Terdakwa   beran i  melakukan  t i ndak  pidana  
melanggar  kesus i l aan  yang  mengak iba t kan  Saks i - I   Yul i ana  
hami l  dan  melah i r kan  seorang  anak  lak i - lak i  ak iba t  
hubungannya  dengan  Terdakwa,  ha l  in i  mencerminkan  s ikap  
dan  per i l a ku  Terdakwa  yang  t i dak  menghormat i  dan 
menjun jung  t i ngg i  kehormatan  wani ta  yang  seharusnya  
jus t r u  Terdakwa  l i ndung i  seper t i  yang  diamanatkan  da lam 
8  waj ib  TNI  da lam  poin  ke - 3  ya i t u  ,  menjun jung  t i ngg i  
kehormatan  wani ta ,  te tap i  Terdakwa   jus t r u  
memper lakukan  Saks i - I  sebaga i  wani ta  murahan  seh ingga  
Terdakwa  cenderung  menghindar  dan  t i dak  mau 
mempertanggung jawabkan  atas  perbua tannya .

2. Bahwa  ak iba t  dar i  s i f a t  dan  perbua tan  te rdakwa  
se la i n  te l ah  mencemar kan  c i t r a  TNI  di  mata  masyaraka t ,  
dan  dapat  merusak  menta l  pra ju r i t  la i nnya  dikesa tuan  
Yoni f  743/Psy ,  ser ta  perbua tan  Terdakwa  te rsebu t   juga  
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menghancurkan  masa  depan  Saks i  Yul iana  dan  anak  yang  
di l ah i r k an  ak iba t  hubungannya  dengan Terdakwa.

Menimbang : Bahwa tu juan  Maje l i s   Hakim  t i dak l ah  semata- mata  hanya  
memidana  orang  yang  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  
te tap i  juga  mempunya i  tu j uan  untuk  mendid i k  agar  yang  
bersangku tan  dapat   insa f  dan  kembal i  ke  ja l an  yang  
benar  menjad i  warga  negara  dan  pra ju r i t  TNI  yang  baik  
sesua i  dengan  fa l sa fah  Pancas i l a  dan  Sapta  Marga.  Oleh  
karena  i t u  sebe lum Maje l i s  Hakim menja tuhkan  pidana  atas  
di r i  Terdakwa  dalam  perkara  in i  per lu  te r l eb i h  dahu lu  
memperhat i kan  hal - ha l  yang  mer ingankan  dan  memberatkan  
pidananya  ya i t u  :

Hal - ha l  yang  mer ingankan  :

1.    Terdakwa  ber te rus  te rang  dan  mengaku i  kesa lahannya  
seh ingga  memper lancar  ja l annya  pemer iksaan  d i  
pers i dangan .

2.   Terdakwa  masih  muda us ia  seh ingga  diha rapkan  masih  
dapat  untuk  d iperba i k i  kesa lahannya .

3.      Terdakwa  ber jan j i  akan  ber tanggung jawab  kepada  
Saks i - I  Yul i ana  dan  kepada  anak  yang  di l ah i r k an  ak iba t  
hubungannya  dengan Terdakwa.

Hal - ha l  yang  memberatkan  :

1.    Terdakwa  t i dak  menepat i  jan j i n ya  yang  te lah  
dibua tnya   send i r i  bersama dengan  Saks i - I  Yul i ana  baik  
di  kesatuan  maupun Den Pom IX /1  Kupang.

2. Perbuatan  Terdakwa   te lah  merusak  c i t r a  TNI- AD 
khususnya  kesatuan  Terdakwa d i  mata  masyaraka t .

3.     Perbuatan  Terdakwa  dapat  merusak  masa  depan  
Saks i - I  dan  anaknya  yang  di l ah i r k an  ak iba t  hubungannya  
dengan Terdakwa.

Menimbang       : Bahwa  sete lah  menel i t i  dan  memper t imbangkan  hal -
ha l  te rsebu t  d i  atas ,  Maje l i s  Hakim  berpendapat  bahwa 
pidana  sebaga imana  te rcan tum  pada  dik t um  di  bawah  in i  
ada lah  ad i l  dan se imbang  dengan kesa lahan  Terdakwa.  

Menimbang     : Bahwa  barang- barang  bukt i  da lam  perkara  in i  
berupa  :

1. Sura t - sura t  :

- 1  (Satu )   lembar  fo to  copy  
Akta  Kelah i r an  dar i  
Pencata tan  Sip i l  Nomor  AL.  
850.0140708  tangga l  14 Apr i l  
2010 atas  nama Yul i ana .  

- 1  (Satu )   lembar   fo to  copy  
sura t  pernya taan  anta ra  
Pra tu  Abdul  Azis   Wahab 
dengan  Sdr i .  Ni  Made Anelka  
Amel ia  Yul i ana  Saput r i  
te r t angga l  29 Januar i  2009.  
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putusan.mahkamahagung.go.id - 1  (Satu )   lembar   fo to  copy  

sura t  pernya taan  anta ra  
Pra tu  Abdul  Azis   Wahab 
dengan  Sdr i .  Yul iana  Put r i  
te r t angga l  5 Apr i l  2010.  

Menimbang : Oleh  karena  merupakan  ke lengkapan  berkas  perkara  yang  
berhubungan  langsung  dengan  t i ndak  pidana  yang  di l akukan  
oleh  Terdakwa  dan  t i dak  su l i t  peny impanannya  dalam 
berkas  perkara  maka  d i t en tukan  sta tusnya  untuk  te tap  
di l eka t kan  dalam berkas  perkara .

Menimbang : Bahwa oleh  karena  Terdakwa  harus  dip idana  maka ia  
harus  dibeban i  untuk  membayar  biaya  perkara .

Menginga t           : 1.      Pasal  281 ke- 1 KUHP
2.      Keten tuan  perundang- undangan  la i n  yang  
bersangku tan .
 

MENGADILI

1.   Menyatakan  Terdakwa  te rsebu t  d i  atas  ya i t u  :   ABDUL AZIS  WAHAB,  
Pra tu  NRP  31060763200285   te rbuk t i  secara  sah  dan meyak inkan  bersa lah  
melakukan  t i ndak  pidana  :  “ Dengan  senga ja  dan  te rbuka  melanggar  
kesus i l aan   “

2.     Memidana   Terdakwa oleh  karena  i t u  dengan  :

       Pidana   :   Penja ra  se lama  9 (sembi l an )  bu lan .

3.      Menetapkan  barang   bukt i  berupa  :

Sura t - sura t  :

a.   Satu   lembar  fo to  copy  Akta  Kelah i r an  dar i  Pencata tan  Sip i l  
Nomor  AL.  850.0140708  tangga l  14  Apr i l  2010  atas  nama 
Yul i ana .  

b.   Satu   lembar   fo to  copy  sura t  pernya taan  anta ra   Pra tu  
Abdul  Azis   Wahab  dengan  Sdr i .  Ni  Made Anelka  Amel ia  Yul iana  
Saput r i  te r t angga l  29 Januar i  2009.  

c .   Satu   lembar   fo to  copy   sura t  pernya taan  anta ra  Pra tu  
Abdul  Azis   Wahab  dengan  Sdr i .  Yul i ana  Put r i  te r t angga l  5 
Apr i l  2010.  

       Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara

4.   Membebankan  biaya  perkara  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp.  5.000 , -  
(L ima  r i bu  rup iah ) .

Demik ian  d ipu tuskan  pada  har i  Rabu tangga l  26 Oktober  2011  dida lam 
musyawarah  Maje l i s  Hakim  oleh  Mayor  Chk  L.M.  Hutabara t ,  S.H.  NRP 
11980001820468  sebaga i  Hakim  Ketua ,  ser ta  Mayor  Chk Mahmud Hidaya t ,  
S.H.  NRP 523629  dan  Kapten  Chk  Mustho fa ,  S.H.  NRP  607969  masing-
masing  sebaga i  Hakim  Anggota  I  dan  sebaga i  Hakim  Anggota  I I ,  yang  
diucapkan  pada  har i  dan  tangga l  te rsebu t  d ia tas  oleh  Hakim  Ketua  
dida lam  s idang  yang  te rbuka  untuk  umum dengan  dihad i r i  o leh  para  Hakim  
Anggota  te rsebu t  d ia tas ,  Odi tu r  Mi l i t e r  Mayor  Laut  (KH)  I .  Komang 
Suciawan,  S.H.  NRP12535/P  dan  Pani te ra  Kapten  Chk J.  M.  Siahaan,  S.H.  
NRP  2920087781171  ser ta  dihadapan  umum dan Terdakwa.

Hakim Ketua
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Cap/ t t d

L.M.  Hutabara t ,  S.H.
Mayor    Chk NRP 11980001820468

                   Hakim  Anggota  I  
Hakim Anggota  I I

                            t t d  
t t d

               Mahmud Hidaya t ,  S.H.  
Mustho fa ,  S.H.
             Mayor  Chk  NRP   523629 
Kapten  Chk NRP  607969

Pani te ra

t t d

J.  M. Siahaan ,  S.H.  
Kapten  Chk NRP  2920087781171

Sal i nan  sesua i  as l i nya
Pani te ra

J.  M. Siahaan ,  S.H.  
Kapten  Chk NRP  2920087781171
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